

En la Isla al mes..... 2,50 ptas.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año..... 25,00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTECIPUADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN V.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS

Redacción y Administración
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampe
 de la Abundancia, nº
 Teléfono número 82

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LIX.

Mahón, martes 26 de Julio de 1932

Núm. 17.795

DESPUÉS DEL DEBATE

Ahora, todo lo que quería remediarse se agravará

Después del debate político que terminó anoche, no hay dudas: se sabe ya, por lo que expresó el señor Lerroux, «que los socialistas no son ladrones de aceitunas, sino que los ladrones de aceitunas se han hecho socialistas». Se puso en claro también que el señor March, que no quiso dar el dinero que le pidieron para la revolución, no mantiene relaciones directas con los radicales. Y en resumen: que como ha dicho muy bien el señor Beunza, al manifiesto de los socialistas puede ponerse una firma más: la de don Alejandro Lerroux.

¿Cómo, después del debate, se podrá hablar de «viejo régimen»? ¿Con qué cara se invocarán «las componendas» pretéritas? El debate político que terminó ayer tuvo todas las características de los debates antiguos, y una más: la tristeza. Fue un debate triste, en el que don Indalecio Prieto se hizo hombre fino; el señor Azaña, hombre distraído, y el señor Maura se quedó con los cuatro cohetes de la traca en el bolsillo. Pero, en fin, aclarado lo de los ladrones, aclarado lo de las relaciones entre March y los radicales, y puestos de acuerdo en ir contra la Dictadura, el señor Azaña y los socialistas pueden seguir gobernando. ¿En qué ha consistido el debate político?... No se sabe. ¿Que piensa el país? No interesa. Puestas en claro aquellas cuestiones, el Gobierno puede seguir hasta el año que quiera, sea como sea.

Pero si el país estaba, como dijo el señor Lerroux, distanciado del Parlamento, después de las últimas chirigotas va a pedir, no el divorcio, sino la nulidad del matrimonio. Por de pronto, las clases conservadoras de toda España deben recoger una enseñanza: que Lerroux no merece una confianza absoluta, y que al aprendiz de jefe señor Maura no lo toman en serio ni siquiera los correligionarios que él se ha buscado. Pero, sin embargo, el señor Prieto dijo, en unas frases muy claras, que hay que gobernar «contra mucha gente». Contra mucha gente de derechas, como es lógico. ¿No habrá llegado la hora de que las derechas piensen en una defensa eficaz, y en la conveniencia del «frente único» que propugnaba el ilustre ex ministro señor Calvo Sotelo?

Después del debate, lo que se afirma en nosotros, espectadores desapasionados, es la convicción firmísima de que vivimos bajo la dictadura parlamentaria, a la que dan color y tono los preponderantes en número, que son los socialistas. Una dictadura de muchos, realmente, nos preocupa y nos asusta, porque las responsabilidades se diluyen, y la conciencia de los que mandan no se concreta con facilidad. Y de esa dictadura no se podrá salir cuando se quiera, porque es ella misma la que marca su misión y su fin, y no reconoce poderes más altos. Sistema peor y de inconvenientes más graves no podría concebirse. El país, ¿advierte la gravedad del momento? El Gobierno, ¿ha pensado en que la opinión va dejándole en un aislamiento que apena?... Pues después del debate político, los males que existían se acentuarán.

(De «La Nación»).

OPINIÓN Y RUIDO

Uno de los mayores peligros que acechan al político en todos los países del mundo, pero principalmente en los latinos, y de un modo singular en España, es el de confundir, según frase ya famosa, la opinión con el ruido.

Yo quiero prescindir en este momento de todo lo que puede haber de mezquino, ruín y de interesado en la conducta de los hombres públicos que, al fin y al cabo, son hombres y están sujetos a las mismas leyes psicológicas que los demás mortales. Quiero partir de la base de suponer en todos ellos pureza de intención, fe en los ideales, amor sincero a España. Y, puesto ya en ese terreno, quiero considerar el caso de los hombres que trajeron el cambio de régimen en España, echando sobre sus hombros y sobre sus conciencias la enorme responsabilidad del trastorno político y social que tal cambio suponía.

Para ello hay que volver a colocarse en el 14 de abril del año pasado. No sé si alguno de ellos lo dijo, creo que sí; pero aunque no lo dijeran, es igual. Aquel fué para todos o casi todos ellos el día más feliz de su vida. No era para menos. Unas elecciones en las que la masa neutra, la famosa masa neutra, demostró ser más papista que el Papa; una victoria incruenta y decisiva y un entusiasmo en la calle tan desbordante e intenso dentro de su chabacanería, que pudo marcar de tal manera a alguno de

aquellos hombres, que se permitió calificarlo posteriormente de «hora aristocrática».

Ese día, día señalado, fué el primero, quizá el único en que las manos de los artífices de la precoz revolución pudieron frotarse unas contra otras en señal de júbilo y alegría.

Ya he dicho que no quiero hablar de bajas pasiones, sentimientos de desquite, de ambición. Sólo quiero ver, sólo quiero considerar el lado romántico, la faceta pura de aquella victoria. ¡Gran día



MADRID.—Círculo de Bellas Artes.—Inauguración de la Exposición de pintura y grabado, original de don Gustavo Maeztu

el 14 de abril! Allí, delante de ellos, a su disposición, acogedoras, aparecían en blanco unas páginas de la historia de España. ¿Qué mejor perspectiva para gobernantes inéditos? Si algún saldo de escrupulosa timidez entumecía sus brazos, allí estaba el clamor de la calle para confortarlos y decidirlos. Vivían, entusiasmo, alegría, algazara, olor a pueblo triunfante. Cada salida al balcón era una traca de aplausos enardecedores. Aquella tarde, ese puñado de hombres pudo sentirse España sin padecer de delirios de grandezas políticas.

Después... Al día siguiente... ¡Ah...!, al día siguiente empezó la cuesta arriba... ¡Y qué cuesta...! ¿Quién de vosotros no ha tomado parte alguna vez en una juerga de esas que salen redondas? El vino bueno, la compañía agradable, gracia, buen humor, risa, alegría, sin sombra de disgusto...

Tal vez se acueste uno mareado, pero feliz... Lo malo es el despertar... Y el 15 de abril tuvieron que despertar aquellos hombres. No les envidio ese día, ni los que siguieron, ni los que les faltan por vivir.

Hay una ley económica que puede aplicarse perfectamente a la política. Cuanto más difícilmente se adquiere un capital, con tanto más cuidado se conserva. Más gráfico aún: dinero ganado en el juego, dura poco. El triunfo de la revolución había tenido algo de lotería. Claro es que para que toque, hay que jugar. Pero, aún jugando, nadie cree de veras en el gordo hasta que lo ha cobrado. Eso sí, una vez efectuada esta operación, el feliz mortal que la suerte marcó con el dedo se cree el hombre más sabio, más inteligente y más poderoso del mundo. Es humano. Acertar es un placer divino. Pero mareante.

Por eso, al desperdigarse cada uno de aquellos hombres por sus respectivos ministerios creían todos y cada uno estar en posesión de la verdad política absoluta y ser cada uno y todos el arquitecto genial de una España nueva, feliz y próspera. De buena fe. Que la suerte o la desgracia es puso las cosas de manera que pudieran creerlo.

Y, más o menos de acuerdo, que eso sólo con el tiempo podrá saberse, empezaron a trabajar con verdadera fiebre, cada uno con la mirada puesta en el punto de origen, y en una especie de pugilato de rapidez, procurando llenar aquellas páginas que estaban en blanco, y resonando todavía en sus oídos el rumor popular de los días del éxito.

Y mientras tanto, y paralelamente, a medida que se iba extinguiendo el ruido, empezaba a nacer la opinión. Pero la opinión es siem-

pre más lenta y más silenciosa que el ruido. Siempre llega con más dificultad a los oídos de los gobernantes, más cuando son oídos novatos e improvisados, y mucho más cuando han nacido a la vida del mando, estragados por el ruido de una revolución.

Sólo así, únicamente de este modo, puede explicarse el derroche que se ha estado haciendo durante más de un año del caudal de esperanzas y de entusiasmos que en manos de aquellos hombres puso una gran parte de España, no toda, el día 14 de abril.

Cegados por el éxito fácil y sorprendente para ellos mismos, no supieron ver que un país no puede cambiar tan radicalmente en tan pocas horas, no acertaron a distinguir lo que había de suerte y lo que correspondía a fruto de su trabajo, en las riquezas de popularidad que les abrumaron aquel día, y no tuvieron en cuenta la fragili-

dad de estos entusiasmos populares, de estos caprichos de la plebe, tan frecuentes en los países de raza latina, de fácil impresionabilidad y alegre inconsciencia.

Y el resultado lo tenemos a la vista. Tan a la vista, que hasta ellos mismos empiezan a darse cuenta... Tarde ya, desde luego, porque en política las oportunidades no suelen repetirse. El estrago que se han causado ellos mismos no se remedia en dos quinquenios. Lo único que puede aprovecharse de todo esto, y sería de desear por España que se aprovechara, es que unos y otros aprendieran a no confundir los movimientos pasionales de un país con su conciencia política, y que tengamos, bajo el régimen que sea, gobernantes que sepan distinguir lo que es opinión pública de lo que sólo es ruido callejero.

HONORIO MAURA
 (De «A B C»).



Las reinas falleras con el Presidente del Círculo de Bellas Artes, señor Lerroux, y otras personalidades, después del banquete celebrado como prólogo de las verbenas

POLITICA INTERNACIONAL

El renacimiento de la Entente cordial

Herriot es el gran vencedor de Lausana. Ciertamente, los alemanes ya no tendrán que pagar reparaciones, pero esto ya se sabía antes de que se reuniera la Conferencia. Ante la imposibilidad, no valen los derechos; la gran tarea de Lausana consistía precisamente en armonizar el fin de los pagos con la negativa de reconocer al deudor el derecho a repudiar sus deudas. Alemania no paga reparaciones, pero se compromete a efectuar—cuando se lo permitan las circunstancias—un último pago a título de compensación.

Se dirá que entre los acreedores europeos del Reich se ha firmado el «gentlemen's agreement» o sea, acuerdo entre caballeros, en virtud del cual lo concertado únicamente entra en vigor en el caso de que los Estados Unidos renuncien a exigir el cobro de sus créditos. Sin embargo, aunque Washington se muestre intransigente y el Plan Young quede en vigor, jurídicamente, resultará imposible insistir en el pago de las anualidades de 1.800 millones de marcos oro.

Se ve que la parte financiera de la Conferencia de Lausana, por interesante que sea, no contiene nada que se haya supuesto antes de la reunión de la Conferencia.

Lo más importante de la Conferencia es su resultado político, es decir, el renacimiento de la Entente cordial. Se sabe que Inglaterra evita siempre la palabra «alianza»; por esta razón existía antes de la gran guerra la Triple Alianza y la Triple Entente. Después de la gue-

rra, Inglaterra abandonó la Entente con Francia, puesto que el principal adversario de la Gran Bretaña es tradicionalmente la potencia más fuerte del Continente y después de 1918 ya no lo era Alemania, sino Francia. Si sigue la diplomacia tradicional de la Gran Bretaña, Londres trataría ahora de coligar contra Francia a otras potencias europeas, pero en vez de esta política presenciamos una aproximación franco británica. Se dice que la nueva Entente no está dirigida contra los Estados Unidos ni contra Alemania y es probable que así sea; sin embargo, es inevitable que el acuerdo acuse intransigencia, lo mismo en Washington que en Berlín, sobre todo en esta última capital, puesto que en adelante Francia encontrará en las Conferencias internacionales el apoyo de la Gran Bretaña, además del apoyo de sus propios aliados. En Ginebra no es ya probable que Alemania pueda conseguir concesiones de orden político (igualdad de derechos en el terreno de los armamentos) y los nacionalistas alemanes tienen motivo para atacar al Gobierno.

Eduardo Herriot ha conseguido un gran triunfo; ha triunfado no sólo sobre la diplomacia inglesa que prefiere siempre el «aislamiento espléndido» a la firma de acuerdos que ligan su libertad de movimiento, sino sobre su principal rival en la política interior, Andrés Tardieu.

Tardieu pretendía estar bien visto en Londres y siempre anunciaba la próxima firma de un acuer-

do con la Gran Bretaña, pero lo que él no ha conseguido nunca, lo ha logrado Herriot, a consecuencia de su amistad personal con Mac Donald y su habilidad que el pueblo francés sabe agradecerle.

Desde luego, no se trata de un nuevo acuerdo político y militar en el sentido antiguo de las alianzas. Los tiempos ya no son para ello y además chocarían con el espíritu de la Sociedad de Naciones. No faltarán alemanes que supondrán que el acuerdo contiene cláusulas secretas, aunque esto no parece probable. Sin embargo, sea como sea, la posición de Francia quedará más fuerte en el terreno diplomático y la de Alemania más débil. Al mismo tiempo aumentará el prestigio de Herriot en el interior, y si consigue vencer las dificultades financieras, no habrá razón para que su Gobierno no prolongue su existencia durante varios años.

Ciertamente, la situación financiera es muy grave; Caillaux ha dicho en el Senado que desde hace un siglo Francia no había conocido un déficit tan crecido como el actual de seis mil millones.

UN DIPLOMATICO

(De «Las Provincias»).

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria
 de 22 de Julio de 1932

Presidió el Sr. Alcalde D. Pedro Pons Sitges, asistiendo los Concejales señores Febrer, Sancho, Pons Catalá, Olives Sintés, Tudurí y Pons Mesquida.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.
 Aprobar varias cuentas.
 Conceder las licencias siguientes:

A don Ignacio Salas y Salas para instalar un motor eléctrico de 8 C. F. en el local que en la Avenida del Doctor Guardia ha establecido una molturación de granos.

A don Gabriel Coll Riudavets para instalar siete motores eléctricos en la casa número 49 de la calle del Mariscal Foch.

A los siguientes para colocar kioscos en el Mercado del Carmen:
 A don Armando Mantolán Arboua, un kiosco en la segunda columna.

A don Bartolomé Payeras Pons un kiosco en la 10.ª columna del lado Oeste.

A doña Esperanza Vidal Pons un kiosco en la 1.ª columna del ala Norte.

A don Miguel Pons Sintés un kiosco en la 3.ª columna del ala Norte.

A don Juan Campomar Crespi para reformar la puerta y los escaparates de la fachada número 29 de la calle de Fermín Galán.

Al mismo señor para construir una atarjea para conducir las aguas sobrantes de dicha casa a la alcantarilla después de pasar por un pozo Mouras.

Adquirir para destinarla al servicio de riego de las vías públicas, jardines y arbolados, la camioneta que don José Teixidor Olives tiene afectada al servicio de recogida de aguas sucias de los particulares, aparato que pondrá por su cuenta en las condiciones debidas para prestar el nuevo servicio. El Ayuntamiento adquiere dicha camioneta en la forma siguiente:

Cede al señor Teixidor la camioneta que le tiene facilitada para el servicio de riego y le abonará por meses dentro del plazo de cinco años, el resto del valor de la nueva

con una comida la festividad de Santiago.

Ha manifestado la Dirección a los organizadores del acto que la suspensión obedecía a temores de alteraciones de orden público.

Rumores desmentidos

Los periodistas visitaron al Director General de Seguridad, quien les comunicó que no ocurría novedad alguna.

A las preguntas de los periodistas sobre los rumores de haber ocurrido sucesos serios en Valencia, dijo que al conocer estas versiones se preguntó por teléfono al gobernador de dicha ciudad el fundamento de los mismos, desmintiéndolos rotundamente aquella autoridad civil.

En toda la provincia de Valencia reina la más completa tranquilidad.

Rompen las listas del reparto de Utilidades

Unicamente, dijo el gobernador de Valencia contestando a la pregunta que desde Madrid se le dirigiera, que el único incidente registrado en la provincia de su mando había ocurrido en el pueblo de Quesa.

El origen del incidente fué el disgusto de los vecinos por el reparto de Utilidades efectuado por el Ayuntamiento.

Un grupo de vecinos de Quesa se presentó en el Ayuntamiento, rompió las listas del reparto referido y agredió al alcalde.

Por lo demás, insistió el Director de Seguridad, la tranquilidad es absoluta en toda España.

Grandioso mitin tradicionalista en Durango.

Más de treinta mil concurrentes

Nos telegrafían de Bilbao dando cuenta del importantísimo acto tradicionalista celebrado en Durango, el domingo último.

Al grandioso mitin de Durango concurrieron más de treinta mil personas.

Antes del acto se celebró una misa de Comunión que fué grandiosa demostración de la fe y religiosidad del pueblo español.

También se celebró un importante banquete.

Los oradores fueron varios y hablaron elocuentemente.

Esteban Bilbao en su hermoso discurso, pletórico de sinceridad y de esperanzas, historió la obra del carlismo en España, sus sacrificios y sus lealtades hasta el momento presente y expuso gráficamente que hoy se persigue al tradicionalismo de una manera tenaz por ser el partido que más frente hace a la revolución.

En párrafos elocuentísimos entonó el orador un canto a

la Religión católica y a Jesucristo.

Víctor Pradera pronunció también elocuentísimo discurso. Atacó acertadamente el nacionalismo de los catalanistas y el Estatuto Catalán. Dijo que dentro de diez años el Estatuto de Cataluña costará más de 150 millones de pesetas a todos los españoles, incluso a los vascos.

Conferencia de Miguel Maura, en Valencia

En Valencia dió ayer domingo su anunciada conferencia el ex ministro de la República don Miguel Maura.

El acto se celebró en el Teatro Apolo y ante mucha concurrencia.

Maura clasificó las fuerzas conservadoras de España en tres sectores: monárquicos, neutros, que son los más numerosos, y republicanos. Dirigiéndose a los monárquicos les dijo que se han probado todos los ensayos de monarquías que no han dado resultado.

Censuró la persecución religiosa, asegurando que algunos alcaldes monterillas debían estar en presidio.

Hizo un llamamiento a las clases conservadoras para que se presenten a ser instrumento de Gobierno dentro de la República.

Afirmó que el famoso discurso de Azaña sobre el Estatuto comprometió gravemente el porvenir de España.

Después de la conferencia se dió un banquete a Miguel Maura en los Viveros Municipales.

Mitin nacionalista en Fuenterrabía

San Sebastián.—Al mitin celebrado en Fuenterrabía asistieron unas diez mil personas.

Los oradores que tomaron parte en el acto se pronunciaron en pro de la completa libertad de Euzkadí.

Reunión de los parlamentarios catalanes

Barcelona.—Se han reunido los parlamentarios catalanes en la Generalidad, presidiendo la reunión el señor Maciá.

La reunión fué para estudiar la propuesta del Gobierno como fórmula para solucionar la cuestión de la Enseñanza.

Docet, al salir de la reunión dijo que los diputados catalanes reflexionen antes de resolver contra España.

Maciá al salir dijo que no había nada de nada. Anunció que Docet se había desligado de la minoría catalana.

Contestando a los periodistas, dijo que no hay tal fórmula Barnés. Añadió que «todo lo espera de la serenidad de los de allá».

Los gobernadores de Cataluña

Barcelona.—Los gobernadores de Cataluña en el banquete que les fué ofrecido por su colega el de Gerona dijeron contestando a la consulta que les fué dirigida, que ellos solo dependen del Gobierno de Madrid.

Dice Indalecio Prieto

El ministro de Obras ha hecho algunas manifestaciones, y aludiendo a los rumores de movimientos en distintas provincias, los ha desmentido calificándolos del mayor de los absurdos.

Con respecto al Estatuto, dijo que el conceder a Cataluña la autonomía es compromiso de todos. La autonomía de Cataluña ha de plasmar en un Estatuto viable por mutuas transigencias.

El problema no se puede eludir sin peligro de una agravación que acarrearía otros problemas.

Contra la manifestación del miércoles

Barcelona.—Varios comerciantes han protestado contra el proyecto de manifestación que los elementos mercantiles de Madrid organizan para pasado mañana miércoles.

Los comerciantes, descontentos por la anunciada manifestación, han publicado un manifiesto.

No hagan caso de tonterías

Los periodistas hablaron con el Presidente del Gobierno señor Azaña, quien contestando a los reporteros sobre los supuestos movimientos, les ha dicho que no hagan caso de tonterías ni bulos.

A Santa Coloma de Farnés

El Presidente de la Generalidad señor Maciá marchará el miércoles a Santa Coloma de Farnés.

Bugeda en Barcelona

Ha llegado a Barcelona el Director de Propiedades señor Bugeda, quien ha visitado extraoficialmente las oficinas de la Delegación de Hacienda.

DEL EXTRANJERO

La importación de patata en Inglaterra

Londres.—Por disposición de la Tesorería del Reino, los derechos de Aduanas para la importación de patata serán disminuidos desde el mes de Noviembre próximo pagando únicamente una libra por tonelada.

El profesor Pikart

Zurich.—El profesor Pikart termina sus preparativos para su ascensión en estrato esfera del 27 al 28 de los corrientes.

Noticias de Alemania

Berlín.—El estado de excepción será levantado hoy. El Gobierno del Reich ha propuesto a Hindenburg la suspensión de la medida por considerarla ya necesaria.

El Canciller Von Papen ha dado seguridades de conceder todos los derechos electorales.

Bolivia, moviliza

Buenos Aires.—El Gobierno de Bolivia ha dispuesto la movilización de las dos últimas quintas.

Se han regalado al Ejército boliviano, 25 aviones.

PRENSA ASOCIADA

BANCO DE MENORCA

Se ha recibido la primera partida de los títulos Deuda Amortizable 5%, 1931 procedentes del canje correspondientes a los resguardos números 1971 a 2020, pudiendo los interesados pasar por las oficinas del Banco para recogerlos.

Descantamos los cupones vencimiento 1.º Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descantamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe sea menor de una peseta.

Crédito Mercantil de Menorca

Descantamos el cupón vencimiento 15 de Agosto de las Deudas Amortizables del Estado.

Habiendo recibido nuevas partidas de títulos Deuda Amortizable emisión 1931, procedentes del canje, pueden pasar por estas oficinas a recogerlos, los interesados que las hubiesen depositado antes del 19 de Mayo último.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores. Nueve productos altamente prácticos.

Se vende en la Papelería de Manuel Sintet Rotger, Plaza de Rabal Iglesias 12, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ
PARA LAVAR EL CABELLO
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Limpia y desgrasa el cabello a la perfección, dejándolo brillante y fino como la seda.
De uso imprescindible cuando hay que teñir el cabello.
Muy apropiado para el afeitado.
El jabón NEVA deja el pelo de la barba tan suave, que no se estropean las navajas y hojas de afeitar.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintet Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

TEATRO PRINCIPAL
Sábado día 30 de Julio de 1932
Estreno de la soberbia película dramática, sincronizada, de «Columbia Pictures»
EL LEON Y EL CORDERO
Por Walter Byron, Carmel Myers, Raymond Hatton, Miriam See-
gar, Montagu Love
Debut de la notable atracción

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 585

yo lo que viene al caso. Y va a ser pronto, muy pronto, en seguida: ahora mismo.

—¡Enrique, por Dios! ¿Qué intentas?—dijo Esclavitud.

—¿Qué intento?—repuso él—. Puedes suponerlo. Defenderte, vengarte. Tu podrás respetar a tus padres todo lo que quieras; pero yo no. Demasiado les he respetado hasta ahora. Tendrán que oírme. Vamos a tu casa.

—¡Oh, no!

—Vamos a tu casa, digo. Primero, tus padres; después, el barón... ¡Todos sabrán quién soy yo! ¡Otenderte a ti, a ti que eres mi vida, mi gloria, mi orgullo, y ofenderte en lo que tú más aprecias y yo en ti más respeto, en tu honra... ¿Crees que esto puede quedar así?... ¡Imposible!... ¿De qué me serviría entonces quererte tanto como te quiero?... No llores más... Que no quiero que llores, ¿me entiendes? Si temiéndome a mí, no tienes por qué llorar. Ni te hacen falta tus padres, ni te hace falta nadie; te basta con mi cariño. No eres mi mujer, pero como si lo fueras, porque te quiero con toda mi alma y tú que me quieres del mismo modo. Tu honra es mía, como es mío tu corazón, como es mía tu alma, como toda tú eres mía; pues déjame que esa honra defienda, déjame que castigue a los que han intentado mancharla. Si de veras me quieres, es un derecho que no me puedes negar.

—¡Que si te quiero!...

—Pues entonces, déjame.

—¡No!

CAPITULO X

Veinticuatro horas de plazo

REPUSIERONSE los dos jóvenes de la emoción que les embargaba, y Enrique dijo:

—Bueno. Puesto que no consientes que me entienda con tus padres, como era mi deseo, veamos qué es lo que quieres que haga. Porque esto no puede quedar así. Algo es necesario hacer.

—Lo que ha de hacerse, has de decirlo tú—repuso la joven.— ¿Qué quieres que yo te diga? A ti me confío, a ti me entrego...

—Pues entonces, déjame que escarmenté a los que te han ofendido.

—No, eso, no. Con eso no conseguiríamos nada.

—Nos damos la satisfacción de castigar una ofensa. ¿Te parece poco?

SECCION DE ANUNCIOS

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Capital social: 3.000.000 de pesetas. Completamente desembolsado
SOCIO DE LA CAMARA DEL LIBRO Y DEL SINDICATO E. L. E.
Calle Agueda Diez, 5. - Carabanchel Bajo. - (Madrid)

LIBRERÍA GENERAL

Tenemos las mejores obras de los famosos autores del género popular, M. Fernández y González, Luis de Val, Ortega y Frías, Antonio Contreras, etc. - En prensa Catálogo General, en el que figuran 256 obras populares, que se pueden adquirir por cuadernos, semanalmente, o completas y encuadernadas. - No concedemos créditos a libreros y corresponsales que no hagan pedidos mensuales, por insignificantes que sean.
Lea EL DIABLO EN PALACIO, EL GRAN TIRANO, LA AGONIA DE UN DÉSPOTA, JUAN JOSÉ, JUANA DE ARCO, POR EL AMOR DE UN HOMBRE, etc., y 300 más.
Las remesas se hacen dentro de las cuarenta y ocho horas de recibirse el pedido.

Pídanse a librerías Grandes descuentos a corresponsales y libreros. Pidan catálogo de novelas. Servimos todo cuanto se nos interese
NECESITAMOS CORRESPONSALES EN ESPAÑA Y AMÉRICA

FILOLOGÍA		HISTORIA (religiosa y profana).		CIENCIAS EXACTAS, FÍSICAS Y NATURALES.		LITERATURA		AUTORES EXTRANJEROS	
	Ptas.		Ptas.		Ptas.		Ptas.		Ptas.
Benot (Eduardo). - «Aritmética general». Tres tomos en rama	50,00	Alboraya (Padre). - «Historia del Monasterio de Yuste». Un tomo en 4.º, en rústica	5,00	Alberdi (Tomás). - «Propiedades y fabricación de calces y cementos». Un tomo ilustrado, rústica	10,00	Arauz de Robles. - «¡Si tú supieras!» (novela). Un tomo de 376 páginas	5,00	Aubert (Carlos). - «Las novelas amorosas». Dos tomos con grabados, en rústica	4,00
Tres tomos en pasta	68,00	Bermejo (I). - «Políticos de antaño». (Historia de la corte de Carlos IV). Dos tomos, rústica	4,00	Alberdi (Tomás). - «Vías de comunicación». (Constitución F. C.)	25,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00	Beraud (Henri). Premio Goncourt 1922. - «El vitriolo de luna» (novela). Un tomo	5,00
Benot (Eduardo). - «Sistema Métrico». Un tomo en tela. (Complemento de la Aritmética General)	12,00	Bermejo (I). - «Curiosidades históricas». (Episodios históricos españoles). Un tomo en 8.º, en rústica	2,00	Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00	Beraud (Henri). Premio Goncourt 1922. - «El martirio del obeso» (novela). Un tomo	5,00
Benot (Eduardo). - «Errores en los libros de Matemáticas». (Véase Vallés).		Bravo y Tudela. - «El Gran Apóstol» (Vida legendaria de San Pablo). Un tomo en 4.º, en rústica	3,00	Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00	Lois (Pierre). - «Amiada» (novela). Un tomo	5,00
Benot (Eduardo). - «Diccionario de Ideas Afines». Un tomo en rama	60,00	Castaños-Montijano. - «Ensayo de fortificación arquitectónica». Un tomo en 8.º, en rústica	3,50	Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00	Lois (Pierre). - «El casamiento de Lois» (novela). Un tomo	3,50
En pasta	70,00	Sandoval (A.). - «Historia de Santa Catalina de Siena». Un tomo en 8.º, en rústica	3,00	Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
Benot (Eduardo). - «Diccionario de Asonantes y Consonantes». Un tomo en rama	34,00	Sotdevilla (F.). - «Tres revoluciones». Un tomo, en rústica	3,50	Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
En pasta	44,00	Tirado y Rojas. - «León XIII y España». Un folleto de 200 páginas, en rústica	1,00	Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
Benot (Eduardo). - «Arquitectura de las lenguas». Tres tomos en rama	56,00	Zancada (P.). - «Bodas reales». (El matrimonio de Don Alfonso XIII). Un tomo en 8.º, rústica	2,00	Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
En pasta	74,00	Publicada bajo la dirección de don Jaime Cardona, Obispo de Sión. - «El cristianismo y sus héroes». - Seis tomos en folio, ilustraciones, edición de gran lujo	165,00	Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
Benot (Eduardo). - «Proso- dia castellana y versificación». Tres tomos en rama	48,00			Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
En pasta	66,00			Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
Benot (Eduardo). - «Los duen- des del lenguaje». Un tomo en rústica	7,00			Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
En pasta	9,00			Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
Essex (Luis). - «Veinte leccio- nes de francés». Un tomo en 4.º, en rústica	5,00			Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
Essex (Luis). - «Diccionario de Argot Francés». Un tomo en tela	4,00			Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
Martínez Abellán. - «Diccionario general de Ortografía, Homología y Régimen». Tres tomos en 4.º, en pasta	70,00			Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
Moreno de Torre. - «Apuntes prácticos y teóricos de Gramática francesa». Un tomo en rústica	2,50			Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
Picatoste (F.). - «Diccionario Francés - Español y vice- versa». Un tomo en 8.º	4,00			Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
Picatoste (F.). - «Diccionario Popular de la Lengua Castellana». Un tomo en 8.º	4,00			Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
Salazar y Quintana. - «Diccionario Latino-Español etimo- lógico y viceversa». Un tomo en 4.º, en pasta	17,00			Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
Salazar y Quintana. - «Método práctico del Idioma latino». (Sistema Benot). Dos tomos en 4.º, en tela	10,00			Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		
En pasta	12,00			Alberdi (Tomás). - «Espania». (Estudio geográfico y estadístico). Un tomo en rústica	15,00	Ardieta (H.). - «El excomulgado o las bodas de un presbítero». Un tomo	3,00		

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE JULIO DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico El vapor «Habana», saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de Julio, de Gijón el 23 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. Próxima salida el 25 de Agosto.	Extensión al Mediterráneo de la línea del Cantábrico a Cuba-Méjico Próxima salida de Barcelona el 16 de Agosto para Tarragona, Valencia, Alicante, Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.
Línea del Mediterráneo a Nueva York - Cuba - Centro América El vapor «Marqués de Comillas» saldrá, salvo variación, de Barcelona y Tarragona el 16 de Julio, de Valencia el 17, de Alicante el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo el 22, para Nueva York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal. Próxima salida el 16 Septiembre.	Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia El vapor «Magallanes» saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Julio, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal. Próxima salida el 20 de Agosto.

586 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

-¿Por qué no?
-Porque no quiero que te pierdas; porque si por mí te comprometes y te ocurre una desgracia, ¿qué será de mí entonces?
Estas palabras conmovieron a Enrique, y comenzó a ceder.
Aquel corazón impetuoso y vehemente era sencillo como el de un niño y, como el de un niño, sensible.
No pudo remediarlo.
Su cólera trocóse en ternura, se le hizo un nudo en la garganta, que no le dejó seguir hablando, y el llanto humedeció sus ojos.
Lloró, y lloró sin reserva, sin contener las lágrimas, aquellas lágrimas ardientes, desahogo de un corazón generoso y expresión de un amor puro.
-¡Mentira parece - balbució, llorando - que haya en el mundo quien se complazca en destruir lo único con que cuentan para su dicha dos seres que se aman! Tú no tienes más que tu honra y mi amor, y han pretendido quitarte la una, que es tanto como exponerte a perder el otro... Pero no te lo han quitado, ni te lo quitarán. Has sabido defenderte, y dónde tú no llegues, allí empezaré yo. A ver si en lo sucesivo hay alguien que se atreva a tocarte a un pelo de la ropa, ni aun tus padres...
Y, estrechándole las manos, agregó:
-¡Si vales mucho! Por algo te quiero yo como te quiero. Tentaciones me dan de decir a gritos para que lo oiga todo el mundo: «¡Aquí hay

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 587

una mujer honrada que sabe serlo y sabe guardar su honra para el hombre que la quiere!» ¡Bendita seas!...
La estrechó en sus brazos, y como ella intentase rechazarle, la retuvo en ellos, diciéndole:
-¡Estate quieta, tonta!... ¡Si mi abrazo no te ofende, porque es el abrazo de un hombre honrado!... ¡Si no tienes por qué avergonzarte, aunque en presencia del mundo entero te abrazase!... ¡Si es mi alma la que te abraza, mi alma, que es la tuya!... ¡A ver!... ¡Que venga quien se atreva a arrancarte de mis brazos!
Y lanzaba en torno suyo miradas de desafío.
La calle estaba oscura y solitaria, y nadie podía verles.
Vencida por la emoción y la ternura, Esclavitud se abandonó en los brazos de su novio, murmurando:
-¿Qué sería de mí si tú no me quisieras tanto como me quieres?

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA
Imp. de M. Siles Rotger - Madrid